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Que faut-il retenir… ?
Executive Summary

Les élites partagent certains motifs d’inquiétude de la population. Elles se distinguent toutefois par 
un sentiment plus positif s’agissant de leur situation personnelle et du rôle actif qu’elles entendent 
assumer.

Les élites ont le sentiment que des réformes sont nécessaires. Pour autant fonctionnaires et 
acteurs du privé s’opposent sur un point : à la progressivité des réformes souhaitées par les 
premiers répond l’exigence de concret rapide pour les seconds.

1

2

Des élites qui tendent vers un individualisme « éclairé ». Une défiance vis-à-vis des acteurs 
traditionnels du changement, les Institutions telles que les syndicats, les partis politiques, les 
médias. Pour autant, un besoin et une volonté de changement… en s’appuyant sur la technologie, 
les entreprises, la mondialisation et les citoyens.

3

Trois domaines à investir en priorité. Le politique pourtant paradoxalement décrié pour son 
immobilisme mais acteur incontournable du changement, l’associatif face aux grands défis 
planétaires et l’éducatif considéré comme un chantier prioritaire…

4
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Contexte et objectifs

� Le Who’s Who in France est un dictionnaire biographique des personnalités et des élites 
françaises.

• Sa vocation est de « révéler » la France d’aujourd’hui, à travers les personnalités 
représentatives du monde politique, économique, culturel, scientifique, sportif ou associatif, 
etc.

� Le Who’s Who in France a souhaité mener une étude auprès des élites qui le composent pour 
connaître leur opinion sur les grands sujets de société qui font aujourd’hui débat au sein de la 
société française.

• Cette étude en ligne a pour but de sonder l’opinion des élites sur des débats de société tels 
que la place de l’exception française, la vision de l’avenir, le rapport et l’influence des corps 
constitués : syndicats, entreprises, gouvernement, etc. dans le monde d’aujourd’hui, etc.

• Pour déterminer quelles sont les spécificités propres aux élites, certains des résultats 
obtenus sont comparés à ceux recueillis en réponse à quatre questions communes posées 
lors de l’enquête Eurobaromètre réalisé en juillet 2006 par la société TNS SOFRES. 

Executive Summary
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Des élites partagées entre optimisme pour soi et pe ssimisme pour tous…

� Une perception de la France et de l’avenir teintée de pessimisme mais une évaluation positive de sa 
situation personnelle et une réelle volonté d’agir… qui doit toutefois trouver ses terrains d’action.

• Des élites qui partagent les inquiétudes sur la sit uation actuelle de la France et le sort des 
générations futures : 

• L’immobilisme voire le déclin dénoncé par certains se doublent d’une perception plutôt 
négative du rôle des institutions (syndicats, partis politiques, médias, etc.). L’exception 
française, sans être totalement remise en cause ne fait plus rêver.

• Des élites dont le jugement tranche toutefois sur c elui du reste de la population :

• Moins critiques sur le fonctionnement de la démocratie, les élites redoutent les « ratés » du 
système éducatif, la montée du chômage et l’aggravation de la situation économique. Pour 
autant, elles se révèlent moins concernées au quotidien par le chômage, l’insécurité et la 
hausse des prix et du logement… préoccupations plus fortement vécues par le reste de la 
population.

• Au final, les élites expriment une inquiétude sur l’avenir de la société mais en même temps une 
relative satisfaction sur leur sort personnel, conscientes d’être sans doute plus « épargnées ».

• Des élites qui soutiennent le besoin de réformes et  manifestent une vraie volonté d’agir :

• Les acteurs économiques prônent des réformes radicales en rupture avec le passé. Les 
acteurs politiques et administratifs se montrent eux plus progressifs… et moins radicaux.
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Des élites dans l’ensemble satisfaites des équilibr es de leur vie personnelle

� Conscients peut-être de leurs « privilèges », les élites se révèlent dans l’ensemble satisfaites par 
une vie personnelle, fortement marquée par leur implication professionnelle :

• 94% des élites interrogées se disent satisfaites de  leur vie :

• 27% se déclarent très satisfaites et 67% plutôt satisfaites. 

• Un chiffre significativement supérieur à celui de la population française dont 
« seulement » 85% se déclarent très ou plutôt satisfaits.

• Une vie encore marquée par le temps consacré au trav ail mais des pôles d’équilibre 
en nombre :

• Une vie active majoritairement consacrée au travail : les élites y consacrent 54% de 
leur budget temps.

• Pour autant la famille n’est pas oubliée puisque les élites y consacrent en moyenne 
20% de leur budget temps. 

• Une vie sociale également riche avec près de 12% du budget temps consacré aux 
loisirs, 9% aux amis et 7% à la vie associative. 
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Des élites plus ouvertes sur le monde et moins pess imistes que le reste de la population

� Les élites : une aspiration plus « mutant » (à 67%) que « mutin » (à 33%), se traduisant par une plus 
forte ouverture d’esprit et au final moins de frilosité face au changement que le reste de la population.

• Ouvertes vers le monde extérieur, les élites ? Très  certainement.  

• 67% se déclarent plus mutants que mutins, c’est-à-dire plus favorables à la mondialisation, à
l’innovation technologique, à l’élargissement de l’Union Européenne, à la modernité, qu’à la 
proximité, à la protection de l’environnement, au principe de précaution et au maintien des 
« vraies valeurs ».

• A souligner que cette ouverture d’esprit est d’autant plus prononcée que l’on est chef 
d’entreprise ou haut fonctionnaire et qu’elle est positivement corrélée à l’idée que l’Union 
Européenne est une bonne chose pour la France.

• L’intégration européenne est globalement accueillie plus favorablement par les élites que par 
le reste de la population : 50% trouvent que c’est une bonne chose, même s’il demeure 33% 
de sceptiques, qui ne se prononcent pas sur la question. Faut-il y voir les répercussions 
d’une Europe en « panne » depuis la renonciation au projet de constitution ?

• Une perception positive de leur vie, que les élites  qualifient d’active, d’ouverte sur le 
monde et sur la modernité.

• Au final, des élites lucides sur les difficultés que traversent la société française mais qui 
demeurent ouvertes au changement et résolument ancrées dans l’action et la volonté de 
changer les choses.
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L’opinion des élites sur le fonctionnement des inst itutions démocratiques : oui… mais

� Une relative satisfaction qui contraste avec celle de la majorité des citoyens mais qui demeure 
« bostée » par la surreprésentation des politiques et des hauts fonctionnaires.

• Le fonctionnement de la démocratie en France ? 54% des élites expriment leur satisfaction, soit 
une confiance dans les institutions et leur mode de fonctionnement plus prononcée que celui 
relevée auprès de la population dans son ensemble (53% d’insatisfaction).

� Des réserves importantes demeurent toutefois :

• Une perception positive fortement « boostée » par le poids des politiques (et des hauts 
fonctionnaires), chargés de diriger la France et en décalage avec celui de la population 
française.

• Une conclusion particulièrement intéressante dans la perspective du rapport entre gouvernants 
et gouvernés : les élites gouvernantes ne semblent pas ici partager les doutes du pays 
« profond ».

• Pour autant, la proportion des élites qui se déclarent très satisfaites du fonctionnement des 
institutions démocratiques demeure très marginale (4%) : 

• Lucides et pragmatiques, nos élites valorisent l’atout que représente un fonctionnement 
démocratique de nos Institutions, qui n’est pas forcément la règle universelle.

• Critiques et ouverts sur la société, ils n’encensent pas pour autant le modèle 
démocratique français, conscients de ses remises en cause. Une attitude d’autant plus 
prononcée que l’on est chef d’entreprise ou de la génération des moins de 50 ans.
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Des craintes fortes s’agissant de l’avenir économiq ue et de celui du système éducatif

� Des élites qui expriment clairement leurs préoccupations et leurs craintes dans trois grands domaines :

• Le système éducatif, que les élites placent parmi leur deux préoccupations majeures à hauteur de 
41% (contre 9% pour la population française). La dégradation du système éducatif… vécue comme 
une menace à la préservation d’un des leviers essentiels de la réussite professionnelle et de 
l’ascension sociale. 

• Le chômage à 30% (contre 65 % pour la population française). Certes, les élites sont moins 
menacées que le reste de la population par le maintien d’un taux de chômage élevé. Pour autant le 
sujet n’est pas absent de leur préoccupation pour eux-mêmes ou leurs enfants pour près d’un tiers 
des élites.

• La situation économique à 24 % (quasiment à l’identique de la population française 27%). Le 
sentiment d’un climat économique difficile, même si elles se sentent au final moins touchées par 
ses manifestations concrètes : hausse des prix et difficultés à se loger par exemple. 

� Pour autant, une perception décalée et en retrait s’agissant du caractère préoccupant d’autres sujets 
d’actualité pourtant largement débattus… ce que peut justifier des revenus et un patrimoine plus élevé :

• L’insécurité, une préoccupation fortement médiatisée mais au final moins fortement ressentie par 
les élites que par le reste de la population française (13% contre 28%).

• La hausse des prix, une préoccupation marginale des élites (2% contre 18% pour la population).

• La difficulté à se loger, citée comme une des deux préoccupations majeures par seulement 6% des 
élites (contre 9% de la population française).
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Le sentiment d’une société en déclin dans laquelle l es acteurs du changement ne jouent plus leur rôle

� Les élites ont une perception plutôt négative de l’évolution récente de la société française :

• 58% des élites parlent d’immobilisme

• 29% de déclin, soit près de 9 répondants sur 10 plutôt pessimistes sur l’évolution de la 
société française dans son ensemble.

• 13% seulement parlent de progrès, un score plus élevé auprès des politiques (32% contre 
10% chez les chefs d’entreprise).

� Fait alarmant, les élites ont plutôt un jugement sévère sur la responsabilité des acteurs habituels 
du changement, en particulier des syndicats, des partis politiques et des médias. 

• Pour près de 8 répondants sur 10, ils exercent une influence défavorable ou plutôt défavorable 
s’agissant de l’amélioration de la situation actuelle.

• Les syndicats pour 81%

• Les partis politiques pour 79%

• Les médias pour 74%.

• Un comportement en phase avec un retour à l’individualisme « éclairé », reflet d’une 
méfiance quant à l’action réelle des corps constitués et des institutions.
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L’exception française : une singularité qui ne recue ille plus l’unanimité des élites…

� Les singularités ou les « exceptions françaises » divisent les élites qui les jugent comme …

• … constituant un handicap pour 38%

• … plutôt un atout pour 34%

• … ni un atout, ni un handicap pour 28 %

� Avec, in fine, une perception plutôt pessimiste de l’avenir …

• 49% des élites pensent que les générations futures vivront moins bien qu’aujourd’hui

• 33% pensent qu’elles vivront à peu près comme aujourd’hui

• Et seulement 19% mieux qu’aujourd’hui .
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Pour autant, les élites croient à la nécessité des ré formes et aux leviers du changement

� Aussi, les élites croient que la France au cours des prochaines années, devra …

• Engager des réformes radicales, en rompant avec le passé à 59%, une opinion encore plus 
prononcée auprès des chefs d’entreprise (73%).

• Engager des réformes progressives à 41%, voie choisie par les hauts fonctionnaires et les 
politiques (63%), qui se révèlent ainsi plus « conservateurs » que les acteurs économiques.

� En s’appuyant sur des éléments moteurs tels que  …

• La technologie (95%)

• Les entreprises (85%)

• La mondialisation (65%) 

• Les citoyens (61%)

� … qui figurent loin devant les institutions traditionnelles…

• Les médias (24%)

• Les partis politiques (20%)

• Les syndicats (18%)
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Pour autant, les élites sont clairement décidés à « e xercer leur responsabilité »

� Pour exercer leurs responsabilités, les élites envisagent donc …

• D’agir à 59 % 

• De soutenir  à 19%

• D’éduquer à 19%

• De réfléchir à 19%

• De communiquer à 11%

� Dans 3 domaines principaux (1.4 domaine cité par répondant)  …

• Le politique (31%), qui paradoxalement est pourtant « décrié » pour son immobilisme

• L’associatif (26%), reflet du nouvel « individualisme » éclairé

• L’éducatif (21%), considéré comme une priorité au même titre que le champ économique.

� Et de manière plus secondaire : 

• L’environnement (13%), 

• Le culturel (13%), 

• L’économique (11%), et le social (11%).
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Les élites sont-elles aujourd’hui satisfaites… ? 

Q11 - D’une manière générale, êtes-vous très satisfait(e), plutôt 
satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas du tout satisfait(e) de la vie que 
vous menez ?

Base total échantillon : 2535 répondants

� Des élites majoritairement satisfaites ou plutôt satisfaites de leur vie actuelle…

27%

67%

Très
satisfait(e)

Plutôt
satisfait(e)

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

Top 2

94%

Top 2

85%

[A] 
Population 
Who’s Who

[B] 
Population 
Française

[B]

95%

80%

Diplôme(s)
supérieur(s)

Autodidacte

[B]

Situation familiale

[B]

[A]

22%

21%

28%

33%

0

1

2 ou 3

4 et plus

Nombre 
d’enfants

[B]

[A]

[C]

[D] [AB]
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Comment se répartit le budget travail et loisirs de s élites aujourd’hui ? 

Q13 - Répartissez 100 points par rapport au temps que vous allouez, par 
semaine, à chacune des activités suivantes. 

Base total échantillon : 2535 répondants

� Une vie fortement impactée par le travail surtout pour les professions artisanales ou libérales…
sans négliger pour autant les autres pôles d’équilibre (la famille, les relations sociales)

54%

19%

12%

9%

7%

Travail

Famille

Loisir

Amis

Vie
associative

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

54%

58%

Hommes

Femmes[B]

[A]

Genre

[A]

72% 60% 58% 57% 52%
30%

Res taura teur P ro fes s io n

juridique

Art e t culture Che f

d'entrepris e

Chercheur/

univers ita ire

As s o cia tio n/

fédéra tio n/

s yndica t

[EF] Profession
[EF]

[A] [B] [C] [D] [E] [F]

[EF] [F] [F]

11%

20%

20%

23%

0

1

2 ou 3

4 et plus

Nombre 
d’enfants

[B]

[A]

[C]

[D]

[A]

[A]

[ABC]
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Les élites aujourd’hui : ouverts sur le monde ou re fermés sur eux-mêmes ? 

Q12 - De ces deux personnages, duquel vous sentez-vous le (la) plus 
proche ?

Base total échantillon : 2535 répondants

� Une élite ouverte sur le monde et ses changements… tournée vers la modernité et la technologie

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

67%

33%

Le Mutant

Le mutin

81%

80%

71%

70%

Publicitaire

Chef
d’entreprise(s)

Chercheur,
universitaire

Professions
juridique

56%

50%

50%

40%

Politique

Théâtre, cinéma, audiovisuel

Arts plastiques, musique,
danse

Architecte, design, galeries
d’art

« Mutins » parmi lesquels on 
retrouve principalement …

« Mutants » représentés par …

Le mutant : Favorable à la mondialisation, à l’innovation techn ologique, à 
l’élargissement de l’Union européenne, à la « modern ité ».

Le mutin : Favorable à la proximité, à la protection de l’envi ronnement, 
au principe de précaution, au maintien des « vraies valeurs ». 
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La France dans l’U.E. : une bonne ou une mauvaise c hose ?

Q05 - D’une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de 
faire partie de l’Union Européenne est ? 

Base total échantillon : 2535 répondants

� Une élite en rupture de ban avec la société française sur l’intégration européenne : une bonne 
chose pour 90% des élites contre 50% de la population française.

90%

2%

8%

Une bonne
chose

Une
mauvaise
chose

Une chose
ni bonne, ni
mauvaise

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

[B] 
Population 
Française

[A] 
Population 
Who’s Who

50%[B]

17% [A]

33% [A]

93% 93%
86% 82% 82%

Chef
d'entreprise

Haut
fonctionnaire

Chercheur/
Universitaire

Arts
plastiques/
Musique/
Danse

Journaliste/
Ecrivain

[CDE] [CDE]
Profession

[A] [B] [C] [D] [E]
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Le fonctionnement des institutions démocratiques en  France : le regard des élites..

Q01 - Dans l’ensemble, êtes-vous satisfait(e) du fonctionnement de la 
démocratie en France ?

Base total échantillon : 2535 répondants

� Le fonctionnement démocratique : la France peut mieux faire…

4%

50%

Très
satisfait(e)

Plutôt
satisfait(e)

Top 2

54%

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

Top 2

47%

[A] 
Population 
Who’s Who

[B] 
Population 
Française

[B]

60%
56%

49% 49%

<50 ans 51-60 ans 61-70 ans >70 ans
[B][A] [D][C]

[CD]
[C]

76%
58% 52% 47%

Politique Haut

fonctionnaire

Chef

d'entreprise

Chercheur/

Universitaire
[B][A] [D][C]

[BCD]
[D]

Age

Profession
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41%

30%

24%

18%

18%

13%

13%

9%

7%

6%

4%

3%

2%

0%

Le système éducatif

Le chômage

La situation économique

L’immigration

Les retraites, les pensions

La protection de l’environnement

L’insécurité

Les impôts

Le système de santé

Le logement

Le terrorisme

La défense, la politique étrangère

La hausse des prix, l’inflation

Les transports en commun

Quels sont les enjeux auxquels la France doit répon dre aujourd’hui ?

Q03 - A votre avis, quels sont les deux plus importants problèmes 
auxquels doit faire face la France actuellement ? (2 réponses au plus)

Base total échantillon : 2535 répondants

� L’éducation et l’économie demeurent les enjeux prioritaires…

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

[B] 
Population 
Française

[A] 
Population 
Who’s Who

[B]

[A]

[A]

[A]

[A]

[B]

[B]

[B]

[B]

[B]

1

2

4

3

7%

11%

27%

5%

28%

5%

4%

9%

6%

1%

18%

1%

65%

9%
33%

38%

41%

51%

0

1

2 ou 3

4 et plus [ABC]

Nombre d’enfants

[B]

[A]

[C]

[D]

42%

30%

Marié(e)

Célibataire

[B]

Situation familiale

[B]

[A]

37%
25% 21%

16%

<50 ans 51-60 ans 61-70 ans >70 ans
[B][A] [D][C]

[BCD] [D]
Age

1.8 réponses 
par répondant
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Comment est perçue l’évolution récente de la sociét é française ?

Q02 - Quel est le mot qui, selon vous qualifie le mieux l’évolution récente 
de la société française ?

Base total échantillon : 2535 répondants

� Un pessimiste qui n’est pas uniquement de façade… plus prononcé auprès des acteurs 
économiques que des personnalités politiques et des hauts fonctionnaires.

13%

29%

58%

Progrès

Déclin

Immobilisme

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

40% 35% 31% 30%
9%

Art et culture Association/
fédération/
syndicat

Journaliste/
Ecrivain

Chef
d'entreprise(s)

Politique

[E]
[E] Profession

[A] [B] [C] [D] [E]

32%
16% 12% 10% 8%

Politique Haut
fonctionnaire

Journaliste/
Ecrivain

Chef
d'entreprise(s)

Professions
juridiques

[BCDE]

[DE]

Profession

[A] [B] [C] [D] [E]

[E]
[E]
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Très favorable Plutôt favorable

Indice

Sur quels levier la France peut-elle s’appuyer aujo urd’hui ? (1/2)

Q04 - Comment jugez-vous l’influence de chacun des éléments suivants 
sur la situation actuelle de la France ? Dîtes nous si vous les trouvez très 
favorable, assez favorable, assez défavorable, tout à fait défavorable.

Base total échantillon : 2535 répondants

� La technologie et les acteurs économiques privés demeurent les meilleurs leviers sur lesquels la 
France peut s’appuyer pour affronter les défis auxquels elle doit faire face…

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

Top 2

26% 21% 19%61% 44% 39%95% 85% 65%

Indice [(« très favorable » - « tout à fait défavorable ») / 
(« assez favorable » + « assez défavorable »)] * 100
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20%

7%

2%

2%

1%

1%

61%

65%

54%

54%

40%

37%

24%

20%

18%

11%

4%

34%La technologie

Les entreprises

La mondialisation

Les citoyens

Les
« intellectuels »

L’Etat et les
institutions

Les médias

Les partis
politiques

Les syndicats

Très favorable Plutôt favorable

Sur quels levier la France peut-elle s’appuyer aujo urd’hui ? (2/2)

Q04 - Comment jugez-vous l’influence de chacun des éléments suivants 
sur la situation actuelle de la France ? Dîtes nous si vous les trouvez très 
favorable, assez favorable, assez défavorable, tout à fait défavorable.

Base total échantillon : 2535 répondants

� Une remise en cause du rôle et de l’influence des institutions traditionnelles (médias, partis 
politiques et syndicats) comme acteurs légitimes du changement et des réformes.

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

Top 2

26%

21%

19%

61%

44%

39%

95%

85%

65%

55%

60%

67%

71%

0

1

2 ou 3

4 et plus [AB]

Nombre d’enfants

[B]

[A]

[C]

[D]

[A]

68%

53%

Marié(e)

Célibataire

[B]

Situation familiale

[B]

[A]

38%

49%

Hommes

Femmes[B]

[A]

[A]

Genre
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Pour les élites, « l’exception française » est-elle en core défendable ? 

Q06 - Les singularités ou « exceptions françaises vous paraissent-t-elles 
globalement être aujourd’hui ? 

Base total échantillon : 2535 répondants

� L’exception française ne fait plus l’unanimité…

34%

38%

28%

Plutôt des
atouts

Plutôt des
handicaps

Ni des atouts,
ni des

handicaps

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

41%

22%

Hommes

Femmes

41%
36% 32% 27%

<50 ans 51-60 ans 61-70 ans >70 ans
[B][A] [D][C]

[CD]
[D]

[B]

[A] [B]

Age

Genre

54%
40%

28%
21%

Art et culture Journaliste/
Ecrivain

Publicitaire Chef
d'entreprise

[B][A] [D][C]

[CD]

[D]

Profession
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Quel avenir pour les générations futures ?

Q08 - Lorsque vous pensez aux générations futures, quel est votre 
pronostic ?

Base total échantillon : 2535 répondants

� Un pessimisme pour les générations futures…. qui appelle l’action et les réformes…

49%

19%

33%

Elles vivront
moins bien

qu’aujourd’hui

Elles vivront
mieux

qu’aujourd’hui

Elles vivront à
peu près
comme

aujourd’hui

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

24%
19% 18% 16%

<50 ans 51-60 ans 61-70 ans >70 ans

[B][A] [D][C]

[D] Age

20%

12%

Hommes

Femmes[B]

[A]

Genre

[B]

60% 56% 53% 49% 45%
29%

Art e t culture P ro fes s io ns

juridique

Ecriva in/

jo urnalis te

Che f

d'entrepris e(s )

Haut

fo nc tio nna ire

P o litique

[DEF] Profession[EF]
[F]

[A] [B] [C] [D] [E] [F]

[F]
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Réformer la France : une nécessité impérieuse

Q07 - Pensez-vous que la France devra, au cours des prochaines 
années… ? 

Base total échantillon : 2535 répondants

� Radicales ou progressives, les réformes s’imposent pour l’ensemble des élites… tout est une 
question de rythme

59%

41%

Engager des
réformes
radicales

Engager des
réformes

progressives

Maintenir le
statut quo

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

61%

51%

Marié(e)

Célibataire

[B] Situation 
familiale

[B]

[A]

73% 65% 58% 48% 37%

Chef
d'entreprise(s)

Professions
juridique

Ecrivain/
journaliste

Haut
fonctionnaire

Politique

[CDE] Profession

[A] [B] [C] [D] [E]

[DE]
[E]

27% 34% 42% 52% 63%

Chef
d'entreprise(s)

Professions
juridique

Ecrivain/
journaliste

Haut
fonctionnaire

Politique

[ABC]Profession

[A] [B] [C] [D] [E]

[AB]
[A]
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Très favorable Plutôt favorable

Indice

Quels facteurs ont une influence favorable sur la s ituation de la France ? (1/2)

Q04 - Comment jugez-vous l’influence de chacun des éléments suivants 
sur la situation actuelle de la France ? Dîtes nous si vous les trouvez très 
favorable, assez favorable, assez défavorable, tout à fait défavorable.

Base total échantillon : 2535 répondants

� La technologie et les acteurs économiques privés sont les meilleurs atouts du changement… pour 
autant la mondialisation est également une réalité sur laquelle la France doit aujourd’hui s’appuyer. 

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

Top 2

26% 21% 19%61% 44% 39%95% 85% 65%

Indice [(« très favorable » - « tout à fait défavorable ») / 
(« assez favorable » + « assez défavorable »)] * 100
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20%
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1%
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61%

65%

54%

54%

40%

37%

24%

20%

18%

11%

4%

34%La technologie

Les entreprises

La mondialisation

Les citoyens

Les
« intellectuels »

L’Etat et les
institutions

Les médias

Les partis
politiques

Les syndicats

Très favorable Plutôt favorable

Quels facteurs ont une influence favorable sur la s ituation de la France ? (2/2)

Q04 - Comment jugez-vous l’influence de chacun des éléments suivants 
sur la situation actuelle de la France ? Dîtes nous si vous les trouvez très 
favorable, assez favorable, assez défavorable, tout à fait défavorable.

Base total échantillon : 2535 répondants

� Face à l’émergence du pouvoir citoyen, l’influence des acteurs institutionnels que sont les partis 
politiques, les médias et les syndicats recule…

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

Top 2

26%

21%

19%

61%

44%

39%

95%

85%

65%

55%

60%

67%

71%

0

1

2 ou 3

4 et plus [AB]

Nombre d’enfants

[B]

[A]

[C]

[D]

[A]

68%

53%

Marié(e)

Célibataire

[B]

Situation familiale

[B]

[A]

38%

49%

Hommes

Femmes[B]

[A]

[A]

Genre
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Rôle et responsabilités pour contribuer à améliorer la société

Q09 - Estimez-vous que vous avez une responsabilité plus grande que la 
« moyenne » des citoyens pour améliorer la situation de la société dans 
les prochaines années ?

Base total échantillon : 2535 répondants

� Une responsabilité citoyenne clairement revendiquée par près de 8 élites sur 10 !

74%Oui

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

74%
82%

76%

58%

<50 ans 51-60 ans 61-70 ans >70 ans
[B][A] [D][C]

[D] [ACD] [D]

Age

75%

64%

Marié(e)

Célibataire

[B]

Situation familiale

[B]

[A]
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Responsabilités exercées ou envisagées à l’égard de la collectivité (1/3)

Q10 - Dans quel(s) domaine(s) et de quelle(s) façon(s) exercez-vous ou 
envisagez-vous d’exercer votre responsabilité à l’égard de la collectivité
(hors champ professionnel)

Base total échantillon : 1834 répondants
Question non obligatoire

� Trois domaines d’investissement prioritaires : le politique, l’associatif et l’éducatif…

31%

26%

21%

11%

13%

13%

9%

5%

2%

2%

3%

1%

1%

POLITIQUE

ASSOCIATIF

EDUCATIF

ECONOMIQUE

ENVIRONNEMENTAL

CULTUREL

CIVIQUE/SOCIAL

CARITATIF

DE LA RECHERCHE

RELIGIEUX

ARTISTIQUE

SYNDICAL

DE LA SANTE

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

25%

7%

S'engager

Participer à des
groupes de réflexion

13%

7%

3%

S'engager

Aider
autrui

Faire du
bénévolat

12%

4%

2%

Enseigner

Former

Améliorer le
système

DOMAINES
TYPES D’ACTIONS

1.4 domaine ou type 
d’action cité par 

répondant

• 1 domaine/type d'action cité 47.3%

• 2 domaines/types d'actions cités 30.9%

• 3 domaines/types d'actions cités 14.8%

• 4 domaines/types d'actions cités 7.0%
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59%

19%

19%

19%

11%

AGIR

SOUTENIR

EDUQUER

REFLECHIR

COMMUNIQUER

Responsabilités exercées ou envisagées à l’égard de la collectivité (2/3)

Q10 - Dans quel(s) domaine(s) et de quelle(s) façon(s) exercez-vous ou 
envisagez-vous d’exercer votre responsabilité à l’égard de la collectivité
(hors champ professionnel)

Base total échantillon : 1834 répondants
Question non obligatoire

� Un engagement pour des actions concrètes….se traduisant par plus de solidarité et d’entraide….

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

TYPES D’ACTIONS

Agir [S'ENGAGER, CONTESTER, ACCOMPLIR DES ACTIONS, PRÉSI DER, DÉVELOPPER, 
ANIMER, CRÉER, PROMOUVOIR, AGIR, FAVORISER, ORGANIS ER, MILITER].

Soutenir [AIDER AUTRUI, ACCOMPLIR LES TÂCHES, AIDER LES HAND ICAPÉS, LUTTER 
CONTRE L'ILLETTRISME, SOUTENIR LA CRÉATION, ENCOURA GER LE MÉCÉNAT, 
LUTTER CONTRE LA PRÉCARITÉ, INTÉGRER LES MINORITÉS,  LUTTER CONTRE LA 
DISCRIMINATION, APPORTER UNE AIDE FINANCIERE, PROTE CTION DE L'ENFANCE, 
AIDER LES PERSONNES AGÉES, ACCOMPAGNER LES MALADES,  ENCOURAGER LE 
BÉNÉVOLAT, FAVORISER LA RECHERCHE].

Eduquer [ENSEIGNER, EDUQUER, FORMER, RENCONTRER LES JEUNES,  PARTICIPER 
AUX ASSOCIATION, ORIENTER, MORALISER, INFORMER].

Réfléchir [PARTICIPER À DES GROUPES DE REFLEXION, REFLÉCHIR, AMÉLIORER LES 
SYSTEMES, PARTICIPER À DES CONFÉRENCES, COMPRENDRE L'ENJEU EUROPÉEN, 
PROGRESSER DANS LA RECHERCHE, AMÉLIORER LE SYSTEME] .

Communiquer [RÉDIGER DES ARTICLES, INFORMER, PRONER, PUBLIER DE S 
ARTICLES, ECRIRE, FAIRE CONNAITRE, DISCUTER, DIALOG UER].
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59%

19%

19%

19%

11%

AGIR

SOUTENIR

EDUQUER

REFLECHIR

COMMUNIQUER

Responsabilités exercées ou envisagées à l’égard de la collectivité (3/3)

Q10 - Dans quel(s) domaine(s) et de quelle(s) façon(s) exercez-vous ou 
envisagez-vous d’exercer votre responsabilité à l’égard de la collectivité
(hors champ professionnel)

Base total échantillon : 1834 répondants
Question non obligatoire

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

TYPES D’ACTIONS

63% 63% 60%
50%

<50 ans 51-60 ans 61-70 ans >70 ans
[B][A] [D][C]

[D] [D] [D]
Age

13%

13%

20%

23%

0

1

2 ou 3

4 et plus [A]

Nombre 
d’enfants

[B]

[A]

[C]

[D]

72% 64% 63% 49% 38%

Politique Haut
fonctionnaire

Chef
d'entreprise

Chercheur/
universitaire

Ecrivain/
journaliste

[DE]
Profession

[A] [B] [C] [D] [E]

26% 24% 24% 16% 4%

Chercheur/
universitaire

Chef
d'entreprise

Association/
syndicat

Haut
fonctionnaire

Politique

[DE] Profession

[A] [B] [C] [D] [E]

[DE] [DE]

[DE] [DE]

� Des raisons d’être optimiste : à l’immobilisme perçu s’oppose le besoin d’agir !
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Méthodologie retenue

� L’étude a été menée sur Internet entre le 05 octobre et le 19 octobre 2006 auprès des membres 
inscrits au Who’s Who invités par courrier électronique à répondre à un questionnaire en ligne.

• 12.000 membres du Who’s Who ont été invités par courrier électronique. 

• 2.535 ont répondu à l’étude soit un taux de participation satisfaisant de 23%.

• Le questionnaire comprenait 12 questions fermées et 1 question ouverte.

• La durée d’administration était de 5 à 7 minutes.

• L’étude portait sur la France uniquement

• 14 jours de collecte ont été nécessaire : entre le 05/10 et le 19/10/2006.
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Statistiques sur la collecte de données

Date de début de collecte de données jeudi 5 octobre 2006
Date de la relance 1 jeudi 12 octobre 2006
Date de la relance 2 mardi 17 octobre 2006
Date de fin de collecte de données jeudi 19 octobre 2006
Nombre de jours de collecte 14

Informations base de données Effectifs %
Effectifs initiaux 11 818 100,0%
Nombre d'e-mails invalides 898 7,6%
Effectifs valides 10 920 92,4%

Informations non réponses Effectifs %
Effectifs valides 10 920 100,0%
Non répondants 8 079 74,0%
Répondants incomplets 306 2,8%
Total non répondants 8 385 76,8%

Informations réponses Effectifs %
Hors screening 0 0,0%
Questionnaires complets 2 535 100,0%
Total répondants 2 535 100,0%

Taux de participation réelle 23,2%

Chronologie de l'étude

Un taux de participation (23%) excellent 
au regard du mode opératoire choisi et 

du profil des personnes interrogées.

Personnes ayant terminées 
leur questionnaire
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Statistiques sur la collecte de données

Courbe de réponses par question (100% = nombre de questionnaires complets)

2 738 2 738
2 691 2 691 2 691 2 669 2 669 2 669 2 669

2 621 2 621 2 621
2 579 2 579 2 579 2 575 2 575 2 575 2 575 2 569 2 569 2 535

108% 108%
106% 106% 106%

105% 105% 105% 105%

103% 103% 103%
102% 102% 102% 102% 102% 102% 102% 101% 101%

100%

0

500

1 000
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3 000

Q
01

Q
02

Q
03

Q
04

Q
05

Q
06

Q
07

Q
08

Q
09

Q
10

Q
11

Q
12

Q
13

Q
14

Q
15

Q
15

Bi
s

Q
16

Q
16
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s

Q
17

Q
18

Q
19

Q
20

50%

60%

70%

80%

90%

100%

110%

Effectifs %

Un abandon centré sur le début du questionnaire 
qui traduit la bonne « fluidité » du questionnaire et  
l’intérêt du thème abordé ici pour les participants .
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Statistiques sur la collecte de données

Distribution des questionnaires complets par jour (100% = cumul en %)

343

666

87
61

152

49 39

113

366

48 47
76

302

161

25

14%

40%
43%

46%

52%
54% 55%

60%

74%
76%

78%
81%

93%

99% 100%

0

100

200

300

400

500

600

700

5/10 6/10 7/10 8/10 9/10 10/10 11/10 12/10 13/10 14/10 15/10 16/10 17/10 18/10 19/10

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Effectifs % cumul

Une participation élevée qui s’est révélée au cours  
des 1ères 48 heures et des 2 relances.

Relance N°1

Relance N°2
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Statistiques sur la collecte de données

Distribution des coefficients de redressement

1 022 1 059

220

82 44 23 49 12 10 1 5 4 0 2 0 0 1 0 0 1

40,3%41,8%

8,7%

3,2% 1,7% 0,9% 1,9% 0,5% 0,4% 0,0% 0,2% 0,2% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

0

200

400

600

800

1 000

1 200

0,00-
0,63

0,63-
1,26

1,26-
1,89

1,89-
2,52

2,52-
3,14

3,14-
3,77

3,77-
4,40

4,40-
5,03

5,03-
5,66

5,66-
6,29

6,29-
6,92

6,92-
7,55

7,55-
8,18

8,18-
8,81

8,81-
9,43

9,43-
10,06

10,06-
10,69

10,69-
11,32

11,32-
11,95

11,95-
12,58

-10,0%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Effectifs %

Un redressement des données a été opéré pour garant ir la représentativité 
des résultats sur la cible des personnalités du Who ’s Who. 

Minimum = 0
Maximum = 12,57
Moyenne = 1,00
Ecart-type = 0,95
Coeff.Eff. = 54,6%
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Caractéristiques de l’échantillon

Base total échantillon : 2535 répondants

� Une population quasi exclusivement masculine, mariée ou en union libre avec des enfants et 
diplômée de l’enseignement supérieur. Presque 1 personnalité sur 2 habite Paris. 

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

Genre

11%

89%

Homme Femme

33%

26%

19%

22%

<50 ans

51-60
ans

61-70
ans

>70 ans

Age

Nombre d’enfants

8%

6%

2%

9%Célibataire

Divorcé(e)
non

remarié(e)

Divorcé(e)
remarié(e)

Veuf ou
veuve

26%

74%

Marié(e) ou union libre

Autre(s)

Situation familiale

14%

54%

15%

18%

Aucun

1

2 ou 3

4

3%

2%

2%

5%Bac+2

Bac

Autodidac
te

CAP/BEP

12%

88%

Diplôme(s) supérieur(s)

Autre(s)

Niveau de diplômeLieu d’habitation

24%

27%

44%

6%

Paris

IDF,
hors
Paris

Province

Etranger
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Caractéristiques de l’échantillon

Base total échantillon : 2535 répondants

� Une relative hétérogénéité des 
activités professionnelles au sein de 
l’échantillon, bien que deux d’entre 
elles sont nettement dominantes :

• Les chefs d’entreprises (27%) 
et les hauts fonctionnaires et 
diplomates (18%). 

• Les autres professions se 
répartissent dans différents 
domaines…

• … avec toutefois une 
représentation importante des 
arts, de la culture et de la 
communication.

[X] Test de significativité au 

seuil de 95%

18%

9%

8%

8%

6%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

7%

3%

27%Chef d'entreprise(s)

Haut fonctionnaire, diplômate

Chercheur, universitaire, médecin

Ecrivain, journaliste

Politique

Arts plastiques, musique, danse

Théatre, cinéma, audiovisuel

Profession juridique, commissaire-priseur

Publicitaire

Architecte, design, galeries d'art

Association, fédération, syndicat

Militaire

Sportif

Restaurateur, œnologue

Religieux

Activité professionnelle

Données représentatives de la population membre du Who’sWho France en 2006
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